

*Из боевого донесения штаба 38-й армии
штабу 1-го Украинского фронта¹*

Действующая армия

1 октября 1944 г.

Противник на правом крыле армии методическим артминогнем обстреливал боевые порядки наших частей. Перед центром и левым крылом армии частями 24 тд, 75, 68 пд, 1 лед, 1070 отдельный пп, 309 пп 208 пд и 207 гсп 97 гсд сильным артминометным огнем и контратаками силами рота—батальон пехоты при поддержке двух танков оказывал упорное сопротивление наступлению частей армии.

Отмечено в действии 16 артиллерийских, 12 минометных батарей с общим расходом свыше 6000 снарядов и мин.

10.30 — 14.00 контратаки противника силами: до батальона пехоты с юга на высоту 585; рота пехоты с двумя танками из Поляны на восток; рота пехоты из Крайна-Порубка в северном направлении; рота пехоты с юга на северные скаты г. Токарня,— отбиты...

Авиация противника производила разведполеты. Всего отмечено 5 самолето-пролетов.

Войска армии на правом крыле прочно обороняли занимаемые рубежи, в центре и на левом крыле с 7.00 возобновили наступление. К 20.00 1.10.44 занимают положение:

52 ск — 304 сд — Гута Гогулевска, центр Непля, Садебна.

305 сд — Сандкова, Лайске.

340 сд — Лайске, Лубенко, Сосынины.

121 сд — Сосынины, Маковиска, Гурки.

Рг 304 сд с 6.00 вела разведку в направлении Берувка. К 7.30 Рг достигла безымянной высоты восточнее кладбища Берувка и ворвались в траншее противника. В 8.00 до роты пехоты из направления 341 контратаковали Рг. Контратака отбита. Захватив в плен ефрейтора 1545 ап 545 пд и один пулемет МГ-34, Рг под прикрытием огня наших подразделений вернулась в исходное положение.

101 ск — 183 сд — на рубеже Гурки, 489, 583.

14 гв. сд — 583, восточные скаты г. Даня, 557.

127 сд — ведет бой на рубеже: 1 км северо-восточнее высоты 545, восточные скаты 545, северо-восточнее Поляны, роща северо-западнее Ольховец.

70 гв. сд — ведет бой на рубеже: 1,5 км западнее 632, высоты 608, 585.

67 ск — 140 сд — восточнее 585, роща 1 км северо-восточнее г. Баране.

211 сд — 519, 0,5 км севернее 687, западные скаты г. Студены Верх.

241 сд — перешла границу Чехословацкой Республики и ведет бой на рубеже: 1 км юго-восточнее 687, западная и южная опушка леса восточнее Шарбов 580, фронтом на юго-запад.

1 ЧАК — на рубеже: Барвинек, сев. скаты 460, центр Зындранова.

359 сд — лес восточнее Зындранова — 1,5 км восточнее 460, северные скаты г. Токарня, Липовец.

25 тк — 162 тбр с 20 мсбр — восточнее Поляны.

4 тк — 14 тбр и 3 мсбр — 1 км западнее Ольховец.
31 тк — 242 тбр и 65 мсбр — лес 1,5 км юго-западнее высоты 585...

Начальник штаба 38-й армии
генерал-майор Воробьев²

Заместитель начальника оперотдела 38-й армии
полковник Кремнин³

Публикуется по архиву.

¹ См. примеч. 2 к док. 111, док. 154.

² Воробьев В. Ф.—генерал-майор, с 2 ноября 1944 г.—генерал-лейтенант, начальник штаба 38-й армии.

³ Кремнин Н. С.—полковник, заместитель начальника, начальник оперотдела 38-й армии.

163

Информация в словацкой газете «Народни новини» о большом интересе, проявляемом трудящимися Словакии к изучению русского языка

Турчански-Св.-Мартин

1 октября 1944 г.

Три недели тому назад начали работу первые курсы русского языка. Записалось около 500 человек. И каждый день приходили все новые желающие заниматься, так что группы пришлось расширить до 30 человек и создавать новые. Шесть преподавателей занимаются в утренние, дневные и вечерние часы. На курсы записываются рабочие, крестьяне, служащие, преподаватели, учителя, врачи, руководители учреждений, солдаты и т. д. С просьбами об организации курсов русского языка обращаются и жители деревень. Преподаватели отмечают искренний интерес курсантов и прямо-таки жажду ко всему, что имеет что-то общее с русским языком и русской культурой. В этом стремлении и желании изучить русский язык сказывается желание словацкого человека познать богатство культуры могучего и великого славянского брата.

*Národné noviny (Turčiansky Sv. Martin), 1944,
1 okt.*

Перевод со словацкого.

164

Выступление М. Чулена¹ на заседании Словацкого национального совета

Банска-Бистрица

3 октября 1944 г.

Дорогие земляки, братья!

Передаю вам привет от Всеславянского комитета в Москве. Я рад главным образом тому, что наш народ впервые в истории выступил в тесном единстве с оружием в руках на борьбу за свою свободу. Я вспоминаю грустное время 1941 года, когда я пришел во Всеславянский комитет, где представители других славянских народов спрашивали меня: почему словаки пошли воевать против братского славянского народа? Мне тогда было очень горько. Трудно было ответить на этот вопрос. Я заверял их, что твердо уверен в том, что наш народ найдет путь к другим славянским народам. И как видите, я не обманулся в своих ожиданиях. Первые радостные известия принесли мне наши ребята, с которыми я встретился в России: и среди первых был Штефан Тучек — честь его памяти — он пал под Киевом, молодой кре-